



在沙地田园聆听文字拔节的声音

日前，南通地区首家以文学为主题的场馆“启东文学馆”开馆。该馆整合江海文化、沙地文化、垦牧文化等本土资源，通过丰富的展陈内容和活动形式，生动展现“梦启东方”的文化内涵。馆内设有静谧雅致的阅读区、宽敞明亮的创作交流空间，为文学爱好者提供温馨、静心的好去处。

同时，文学馆作为核心区，联动吕四港镇、圆陀角旅游度假区等七大文学创研点位，构建起覆盖全市的文学创作网络。这一创新模式为创作者提供了丰富的采风素材，也让文学作品更贴近群众生活，形成文学创作与基层生活的双向互动。

▼槭树林下读书活动。



南通首家以文学为主题的场馆启东开馆

书香漫卷承文脉 沙地田园育诗情

穿过启东印象沙地休闲农庄牌楼，沿着青石板路向南行进，右侧的一座三层徽式小楼率先映入眼帘。这里唤作“馥馨楼”，如今又添了一番韵味——“启东文学馆”五个遒劲大字由中国书法家协会主席孙晓云题写，引领着访客推开这扇墨香浸润的大门，进入“启东”的精神世界。

作为南通地区首家以文学为主题的场馆、江苏省县级市中第二座专业文学馆，启东文学馆通过书刊展陈与图文简介，从启东文学史概述、历代文人诗文选、名家眼里的启东等板块，系统展示了启东文学发展脉络及丰硕的文学成果。从明代学者、吕四港人彭大翼编纂的240卷、260万字《山堂肆考》被收入《四库全书》，到近代海复学者李素伯所著的《小品文研究》开创中国小品文研究先河；从启东作家施子阳参与创办《雨花》杂志并担任首任主编，到本土作家精耕细作，携作品频频亮相《人民文学》《当代》《中国作家》等国内一线文学期刊……一幅跨越时代的文学群像图透露出启东深厚且坚实的文化底蕴与文学创作土壤。

“有机会我们还将邀请这些在外的启东籍作家做客文学馆，一方面增强他们对家乡的归属感，另一方面为本地的文学爱好者提供交流学习的平台。”启东市文联副主席、启东市作家协会主席、启东文学馆策展人李新勇介绍道。针对此，馆内一楼特别设有创作室和文化沙龙空间，给创作者预留思想碰撞的天地。

此外，利用现有资源优势，文学馆与休闲旅游目的地“印象沙地”共生，让市民游客感受到身心双重愉悦。“这里食、住、游、娱一站畅享，动静相宜，不仅为创作者提供了便捷、舒心的创作环境，还为游客朋友带来了丰富多元的旅行体验。”李新勇说。

民生沃土育才情 江海文心润佳作

7月25日，启东文学馆开馆当天，江苏省作协创作实践中心在此成立，“江苏文学期刊基层行·启东改稿会”活动相继举行。来自《钟山》《雨花》《扬子江诗刊》《扬子江文学评论》4家名刊的7名资深编辑，与50余名启东本土作者展开面对面交流，对其指点迷津，共同探讨文学创作的提升之路。

“有了这个专业平台，我们的文学创作、交流和实践都有了更好的依托。”本土作家陆汉洲感慨道，启东文学馆的开馆和省作协创作实践中心的成立标志着启东文学发展迈上新台阶，“通过这一文化场馆，既能把优秀作家和文学资源‘请进来’，又能助力启东文学‘走出去’，为打造地方文学高地奠定了基础。”

以“启东文学馆”为研核中心，启东文学创作空间进一步拓展，目前设置有创作采风驻留点“吕四港镇”“圆陀角旅游度假区”“江海澜湾旅游度假区”、创作研学中心“通海垦牧公司旧址”“抗日军政大学第九分校旧址”、网络文学孵化实践点“启隆镇”，以及青少年文学创作营地“王鲍镇奥林苗木园艺场”。

“在过去的一段时间，我们几乎每个月都会到一个乡镇去采风采访，收集创作的素材，同时也与乡镇建立了紧密的联系。特别是今年6月，在吕四港镇开展了第一场‘文字赋能乡村振兴’主题创作采风活动，采风的作品陆续刊发在《南通日报》《江海晚报》等报刊，深受乡镇欢迎。”李新勇认为，文学来源于生活，也应当回归生活，“依托创研点位，我们将更好地采集、书写启东老百姓的故事，让文学作品接地气、冒热气，成为老百姓喜爱的、聚人气的好作品。后续，这些作品还可以通过朗诵、歌咏、演出等方式走近群众，惠及大家。”

文学惠民暖人心 创新表达奏强音

近年来，启东文学创作呈现蓬勃发展态势，形成了“有活动、有人才、有平台、有作品、有精品”的良性文学生态。据悉，截至目前，启东本土拥有中国作家协会会员6名、江苏省作家协会会员40余名，数量均居南通各县(市、区)前列。

在人才培养方面，启东市作协建立了系统化的培育机制。

一方面，通过持续19年打造文学季刊《沙地》，为本土文学人才提供展示平台；另一方面，每年定期举办“悦读畅谈”读书改稿会，将专业阅读与作品打磨有机结合，有效提升了作家的创作视野和文字功力。此外，借助江苏省作协“雨花读者俱乐部”平台，多次邀请南京、苏州等地知名作家、编辑来启举办文学讲座和改稿会，为本土作家搭建了高层次的学习交流平台。

在文学创作过程中，启东作家注重本土性与创新性的融合。他们以独特的本土视角讲述启东故事，同时积极探索文学表达的创新形式。其中作家沈杰创作的《四季乐韵》，分“春之约”“夏之梦”“秋之恋”“冬之旅”四个篇章，将古典音乐与启东人文风光巧妙融合，让读者扫码聆听音乐，在艺术氛围中感受文学之美，深刻体会这座城市的独特魅力。

展望未来，李新勇表示，接下来，启东市作协将借助启东文学馆和江苏省作协创作实践中心平台，充分发挥启东文学馆等八大文学创研点位的阵地优势，引进更多采风创作、培训研讨、讲座改稿等省级文学活动，持续开展地方文学创研与文学惠民活动，厚植启东文学土壤，不断推动本土作家的成长和发展。

本报记者杨镇潇
本报实习生袁素

